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Постановка проблеми. Актуальність проблеми депресивних розладів 

(ДР) обумовлена їх поширеністю, суттєвим впливом на якість життя, соціальне 

функціонування людини у всіх сферах життя: трудовій, сімейній, у сфері соціа-

льних контактів. Важливість цієї проблеми підтверджується тим фактом, що 

депресія супроводжується вираженими медико-соціальними наслідками, серед 

яких інвалідність, суїциди та економічні збитки. Показники непрацездатності 

при ДР перевищують аналогічні показники при цереброваскулярних та серце-

во-судинних захворюваннях. Це привертає увагу ВООЗ, згідно з прогнозом 

якої, до 2020 року депресія буде посідати друге місце після ішемічної хвороби 

серця серед причин інвалідності.  

За цих обставин важливим є своєчасне надання медичної та фармацевти-

чної допомоги хворим із ДР. Чисельні схеми та стандарти лікування цього за-

хворювання підтверджують той факт, що всі пацієнти із ДР повинні отримати 

лікування, яке повинно розпочинатись як можна раніше. Для вирішення цієї 

проблеми продовжуються дослідження з пошуку нових лікарських засобів (ЛЗ), 

застосування яких дозволить збільшити ефективність терапії ДР та попередити 

розвиток побічних ефектів. І як наслідок цього, препарати антидепресивної дії 

сьогодні складають найбільш великий сегмент фармацевтичного ринку серед 

психотропних ЛЗ, який розвивається особливо інтенсивно [1, 7]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженню та порівняльно-

му вивченню українського та польського фармацевтичних ринків готових ЛЗ 

приділялось багато уваги у працях вітчизняних вчених. Для визначення основ-

них напрямків подальшого удосконалення вітчизняного фармацевтичного рин-

ку проведені порівняльні дослідження асортименту окремих фармакотерапев-

тичних груп, результати яких розглядались у працях Т. А. Грошового, О. Л. 

Грома, І. Л. Чухрай, Д. П. Холєвки, А. І. Дениса, А. В. Іванової та ін. [3, 4]. 
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Виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми. З метою 

підвищення лікарського забезпечення хворих із ДР в Україні вже проведені ре-

троспективні дослідження вітчизняного фармацевтичного ринку антидепресан-

тів та проаналізовано склад цієї групи препаратів у системі соціально-

економічних регулюючих переліків ЛЗ [8, 10]. Однак у вітчизняній літературі 

відсутні праці, які містили  результати порівняльного аналізу асортименту ан-

тидепресантів, зареєстрованого в Україні та Польщі. 

Формулювання цілей статті. Порівняльне дослідження асортименту 

препаратів антидепресивної дії, представленого на фармацевтичних України та 

Польщі. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Лікування антидепресанта-

ми є основним видом терапевтичного втручання незалежно від нозологічної 

приналежності депресії. Вибір ЛЗ визначається залежно від типу депресії і пе-

реважної виразності її основних симптомів [7]. 

Для одержання інформації щодо ЛЗ антидепресивної дії використовували 

Державний реєстр лікарських засобів України та Польщі станом на березень 

2017 року. Асортимент антидепресантів аналізували за різними параметрами, 

зокрема за міжнародною анатомо-терапевтичною хімічною класифікаційною 

системою (АТС-класифікацією), складом діючих речовин, країною фірми-

виробника, лікарською формою. У процесі дослідження використовували мето-

ди інформаційного пошуку, математико-статистичний, а також узагальнення та 

аналізу. 

Відповідно до АТС-класифікації всі антидепресанти відносяться до групи 

засобів, що діють на нервову систему (N-рівень класифікації). За другим підрі-

внем АТС-класифікації всі аналізовані препарати належать до групи А06 – 

Психоаналептики.  

Встановлено, що станом на березень 2017 р в Україні для лікування де-

пресії зареєстрована 21 діюча речовина за міжнародною непатентованою на-

звою (МНН) ЛЗ за 73 торговельними назвами (ТН) ЛЗ, що за формою випуску 

складає 200 найменувань ЛЗ (табл.). З них 28,43 % – ЛЗ вітчизняного виробни-

цтва, а 71,57 % – закордонного.  

При аналізі польського фармацевтичного ринку встановлено, що в дослі-

джуваний період на ринку були зареєстровані 24 діючі речовини за 156 ТН ЛЗ, 

що за формую випуску складає 988 найменувань ЛЗ. При чому асортимент дос-

ліджуваної фармакотерапевтичної групи сформований переважно вітчизняними 

виробниками (91,3 %). Така значна кількість найменувань препаратів є наслід-

ком заміщення брендових продуктів генериками, що є одним із заходів польсь-

кого уряду з метою скорочення державних витрат на лікарське забезпечення. 

Завдяки цьому, у Польщі спостерігається досить високий рівень пенетрації ге-

нериків (85%). При цьому, ціни на препарати-генерики 

 установлюються у відсотковому співвідношенні до ціни оригіналу. Так, у  

Польщі різниця в ціні між оригінальними й препаратами-генериками складає 

45%, тобто ціни на генерики в середньому встановлюються на 45% нижче за 

ціни на оригінальні препарати.  
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Таблиця 

Асортимент антидепресантів у формулярних переліках Україні та Польщі  

Код АТС МНН     

Неселективні інгібітори зворотного захоплення моноамінів 

N06AА02 Іміпрамін 1 3 - - 

N06AА04 Кломіпрамін 1 2 2 5 

N06AА05 Опіпрамол - - 2 9 

N06AА09 Амітриптилін 5 7 1 2 

N06AА12 Доксепін 1 2 1 2 

N06AА21 Мапротилін - - 1 3 

Селективні інгібітори зворотного захоплення серотоніну 

N06AВ03 Флуоксетин 3 6 7 30 

N06AВ04 Циталопрам 3 6 14 40 

N06AВ05 Пароксетин 5 7 11 48 

N06AВ06 Сертралін 9 23 17 83 

N06AВ08 Флувоксамін 3 9 1 4 

N06AВ10 Есциталопрам 19 52 22 309 

Інгібітори моноамінооксидази А 

N06AG02 Моклобемід - - 3 6 

Інші антидепресанти 

N06AХ03 Міансерин 2 7 5 26 

N06AХ05 Тразодон 2 13 2 11 

N06AХ11 Міртазапін 5 24 9 53 

N06AХ12 Бупропіон 1 1 3 6 

N06AХ14 Тіанептин 1 1 8 36 

N06AХ16 Венлафаксин 6 23 26 151 

N06AХ17 Мілнаціпран  - - 1 8 

N06AХ18 Ребоксетин - - 1 2 

N06AХ21 Дулоксетин 2 4 11 101 

N06AХ22 Агомелатин 1 2 1 5 

N06AХ23 Десфенлафаксин 1 2 - - 

N06AХ25 Трава звіробою 1 4 6 9 

N06AХ26 Вортіоксетин 1 2 1 39 

 

Порівняльна оцінка асортиментних пропозицій, репрезентованих на фар-

мацевтичних ринках України та Польщі, за походженням активних фармацев-

тичних інгредієнтів вказує на те, що асортимент антидепресантів на досліджу-

ваних ринках представлений переважно синтетичними препаратами. Із ЛЗ рос-

линного походження присутні тільки препарати на основі звіробою. Безумов-

http://om.net.ua/6/6_14/6_147128_ingibitori-obratnogo-neyronalnogo-zahvata-monoaminov.html
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ним лідером досліджуваного сегменту вітчизняного ринку є група ЛЗ на основі 

есциталопраму (52 ЛЗ з урахуванням форми випуску), на другому місці – мірта-

запіну (24 ЛЗ) та третьому – венлафаксину і сертарліну (по 23 ЛЗ). Серед ЛЗ 

для лікування депресії на ринку Польщі становить група ЛЗ на основі есцита-

лопраму (309 ЛЗ), на другому місці та третьому – венлафаксину (151 ЛЗ) та ду-

локсетину (101 ЛЗ) відповідно. Аналіз асортименту досліджуваних ЛЗ дозволив 

встановити переважання монокомпонентних препаратів як на ринку України, 

так і на ринку Польщі. Необхідно відмітити, що порівняльні вивчення асорти-

ментів досліджуваних ринків показали відсутність на ринку України окремих 

ЛЗ з вмістом діючої речовини, а саме: опіпразолу, моклобеміду, мілнаципрану, 

ребоксетину. Натомість на вітчизняному ринку присутні препарати на основі 

іміпраміну та десфенлафаксину, яких не має на фармацевтичному ринку Поль-

щі. 

Щодо порядку відпуску, то як в Україні, так і в Польщі практично всі ан-

тидепресанти відносяться до препаратів, які відпускаються за рецептом лікаря. 

Серед проаналізованої вибірки ЛЗ відпускаються без рецепта лікаря тільки 

препарати на основі звіробою. 

Результати аналізу за фірмами-виробниками ЛЗ дозволяють стверджува-

ти, що на вітчизняний фармацевтичний ринок антидепресантів серед іноземних 

виробників ЛЗ постачають 31фірма-виробник з 22 країн світу. Найбільшу кіль-

кість ЛЗ за ТН на вітчизняному фармацевтичному ринку пропонують «Лунд-

бек» (Данія), «Сандоз» та «KRKA» (Словенія) (по 4 ТН ЛЗ), «Егіс» (Угорщина) 

(3 ТН ЛЗ). По 2 ТН ЛЗ припадає на «Гедеон Ріхтер» (Угорщина), «Тева» (Ізра-

їль), «Пфайзер» (США), «Серв'є» (Франція), «ГлаксоСмітКляйн» (Велика Бри-

танія), «Медокемі ЛТД» (Кіпр), «Нобел ілач санаї ве тіджарет» (Туреччина). 

Інші фірми-виробники зареєстрували по 1 ТН ЛЗ.  

Найбільшу кількість ТН ЛЗ антидепресивної дії на ринку України пред-

ставлено такими вітчизняними фірмами-виробниками: ТОВ «Фарма Старт» (5 

ТН ЛЗ), ТОВ «ФК «Здоров’я», ТОВ «ДЗ «ГНЦЛС» та ХФП «Здоров’я народу» 

(по 3 ТН ЛЗ). ПрАТ «Технолог» представлено 2 ТН ЛЗ, а ПАТ «КМП» − 1 ТН 

ЛЗ. Необхідно відзначити, що в Україні тільки 7 МНН ЛЗ антидепресивної дії 

(33,3%) виробляється вітчизняними виробниками. На іноземних виробників 

припадає 66,7% від загальної кількості МНН ЛЗ антидепресивної дії Така знач-

на залежність від постачання ЛЗ іноземними виробниками потребує впрова-

дження з боку держави цільових програм імпортзаміщення.  

Для польського фармацевтичного ринку характерно те, що значна кіль-

кість антидепресантів представлена вітчизняними виробниками. Встановлено, 

що лідируючі позиції займають Delfarma Sp. z o.o. – 9,47 %,  InPharm Sp. z o.o. – 

8,78 %, Krka, d.d., Novo mesto – 7,31 %. По 5 % ринку припадає на Forfarm Sp. z 

o.o., Zakłady Farmaceutyczne POLPHARMA S.A., Generics [UK] Ltd та Actavis 

Group Ltd. Такі фірми-виробники, як Biofarm Sp. z o.o., Teva Pharmaceuticals 

Polska Sp. z o.o., PharmaVitae Sp. z o.o. sp. k. займають незначну частку ринку. 

Такій вибір на користь локальних генериків характерний у політиці урядів кра-

їн Центральної та Східної Європи при здійсненні госпітальних закупівель та ре-

імбурсації ЛЗ у зв’язку з їх більшою доступністю в порівнянні з конкурентними 
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аналогами закордонного виробництва. Таке рішення допомагає знизити держа-

вні витрати і, в свою чергу, позитивно впливає на розвиток ринку генеричних 

ЛЗ. Також необхідно зазначити, що зростання ринку генериків у Польщі впли-

ває на розвиток європейської фармацевтичної індустрії. Так, Європейська асо-

ціація препаратів-генериків (European Generic Medicines Association – EGA) 

вважає, що збільшення кількості генериків на фармринку сприятливо впливає 

на економію бюджетних коштів у цій сфері. Крім цього, вибір більшість відо-

мих фармкомпаній-виробників генериків знаходяться саме на території Цент-

ральної та Східної Європи. Це – «Gedeon Richter», «KRKA», «Polpharma» і 

«Zentiva» [2].  

Для детальнішого вивчення досліджуваних сегментів ринків Польщі та 

України препарати аналізували за формою випуску. Зокрема, аналіз структури 

асортименту антидепресантів на фармацевтичному ринку Польщі, за лікарсь-

кими формами показав, що основна їх частка (56,8 %) представлена у вигляді 

таблеток, вкритих плівкою оболонкою, 16,17% препаратів становлять капсули 

та таблетки пролонгованої дії, 9,0 % асортименту препаратів досліджуваної 

групи – у вигляді таблеток, що диспергуються у ротовій порожнині покритих 

оболонкою, а 7,4% − капсули кишковорозчинні. Рідкі лікарські форму склада-

ють незначну частку ринку препаратів досліджуваної групи. Така структура та 

співвідношення за лікарськими формами є практично однаковим для двох кра-

їн. Виключенням тільки є наявність на польському ринку ЛЗ антидепресивних 

ЛЗ невеликої кількості лікарських форм з модифікованим вивільненням діючою 

речовини, які відсутні в Україні. 

 

Висновки 

1. Аналіз даних реєстрації ЛЗ дозволив встановити, що в Україні зареєст-

ровано дещо менше препаратів антидепресивної дії, ніж в Польщі (21 проти 

24). Досліджувана група препаратів як в Україні, так і в Польщі відносяться до 

рецептурних ЛЗ, окрім препаратів на основі звіробою. 

2. Порівняльні вивчення асортиментів досліджуваних ринків показали ві-

дсутність на ринку України окремих ЛЗ з вмістом діючої речовини, а саме: опі-

празолу, моклобеміду, мілнаципрану, ребоксетину. Натомість на вітчизняному 

ринку присутні препарати на основі іміпраміну та десфенлафаксину, яких не 

має на фармацевтичному ринку Польщі. 

3. Аналіз досліджуваного сегменту вітчизняного ринку ЛЗ за МНН свід-

чить, що найбільшу частку складає група ЛЗ на основі есциталопраму (52 ЛЗ з 

урахуванням форми випуску), на другому місці – міртазапіну (24 ЛЗ) та тре-

тьому – венлафаксину і сертарліну (по 23 ЛЗ). Серед ЛЗ для лікування депресії 

на ринку Польщі становить група ЛЗ на основі есциталопраму (309 ЛЗ), на дру-

гому місці та третьому – венлафаксину (151 ЛЗ) та дулоксетину (101 ЛЗ) відпо-

відно. 

4. Аналіз досліджуваного асортименту ЛЗ за країною-виробником дозво-

лив стверджувати, що основна частка ЛЗ на фармацевтичному ринку Польщі є 

препаратами вітчизняних виробників. В Україні препарати вітчизняного вироб-

ництва складають тільки 28,43 % від загальної кількості препаратів. 
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5. Аналіз асортиментних пропозицій ЛЗ для лікування депресії, репрезен-

тованих на фармацевтичному ринку Польщі, щодо лікарської форми вказує на 

те, що основна їх частка (56,8 %) представлена у вигляді таблеток, вкритих плі-

вкою оболонкою, 16,17% препаратів становлять капсули та таблетки пролонго-

ваної дії, 9,0 % асортименту препаратів досліджуваної групи – у вигляді табле-

ток, що диспергуються у ротовій порожнині покритих оболонкою, а 7,4% − ка-

псули кишковорозчинні. Така структура та співвідношення досліджуваного 

асортименту ЛЗ за лікарськими формами є практично однаковим для двох кра-

їн. 

Перспективи подальших досліджень полягатимуть у проведені аналізу 

референтних цін на ЛЗ антидепресивної дії в країнах ЄС й Польщі зокрема.  
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СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ АССОРТИМЕНТА АНТИДЕПРЕССАНТОВ, 

ПРЕДСТАВЛЕННЫХ НА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ РЫНКАХ УКРАИНЫ И 

ПОЛЬШИ 

Проведено сравнительное изучение украинского и польского фармацевтических рын-

ков препаратов антидепрессивного действия. Проанализирована структура ассортимента ис-

следуемых препаратов по АТС-классификации, стране-производителю и лекарственной 

форме. 
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